

MAY.2022 | VOL. NO.3



# 岛屿国家自然资源 与可持续发展简报

2022 年第 05 期



自然资源部海岛研究中心

## **1. 印尼海草修复项目初显成效**

在世界银行资金支持下，印度尼西亚气候变化信托基金(ICCTF)自去年3月起在印尼西延沙威海域组织开展了海草修复工作。经过多轮技术调整，已可以抵御海浪摧毁实现大量种植。目前，海草床已覆盖1250平方米的近海区域，此外，该项目还计划种植1000平方米红树林和100平方米珊瑚。（Mongabay 2022.05.03）

## **2. SPREP 强调寻找可持续融资途径有效管理外来物种**

外来物种是导致太平洋地区特有物种灭绝的最大原因，还严重影响了太平洋经济、贸易能力、可持续发展、健康、生态系统服务以及岛屿生态系统应对自然灾害和气候变化的韧性。目前，应对外来入侵物种的项目主要依靠短期项目资金，并经常需要与其他国家的优先事项相竞争。为使管理外来入侵物种获得稳定的资金支持，太平洋区域环境规划署秘书处（SPREP）在其主办的活动中介绍了获取可持续融资以管理外来物种的方法，并推出其新出版物《创建可持续融资，管理外来物种》，以应对外来物种的持续威胁。（SPREP 2022.05.04）

## **3. SPC 秘书长在蓝色气候倡议峰会上致开幕词**

在蓝色气候倡议峰会上，太平洋岛国论坛(SPC)秘书长、太平洋委员亨利·普纳在峰会中发表讲话，他强调太平洋地区将以《蓝色太平洋2050战略》作为其保护和管理海洋的领导核心，并表示后续将通过一项关于公海生物多样性的条约；制定一个新的生物多样性

框架；推进海洋与气候关系的对话；取消渔业补贴。同时，还表示，伙伴关系的建立或解决方案的制定应对受援者的需求和优先事项作出回应，以此为基础，才能形成强有力的伙伴关系以共同履行责任。  
(PIF 2022.05.16)

#### **4. 加共体秘书处构建可持续统计能力建设线上平台**

为可持续地提高该区域的统计能力，加勒比共同体 (CARICOM) 秘书处在欧洲发展基金资助下建立了线上平台，为国家统计局的工作人员和其他相关人员提供一个培训、研究和知识获取的平台。目前，平台仍在不断更新和完善中，处于半运营状态。(CARICOM 2022.05.10)

#### **5. 太平洋岛国从业人员接受 GIS 培训**

在联合国环境规划署资助下，太平洋区域环境规划署、联合国环境规划署和 IUCN 共同主办了 GIS 的培训，为环境从业人员介绍 GIS，并提高对地理信息系统工具及其应用在规划工作中的认识，此举也是回应成员国对 GIS 技术支持的定期请求。该课程包含四个模块：软件与流程、环境信息数据收集与管理、数字环境信息的显示与可视化、环境信息的空间分析与地图制作。(SPREP 2022.05.20)

## 6. 萨摩亚探索电子商务新途径

萨摩亚召开电子商务战略和路径研讨会，探讨电子商务的发展战略，旨在借助电子商务帮助企业通过数字渠道与世界各地的客户以及全球价值链上的其他企业建立联系。除萨摩亚外，汤加、瓦努阿图等太平洋岛国也非常重视电子商务的发展，这项工作同时得到了澳大利亚政府、欧盟、韩国和美国、以及执行伙伴 UNCTAD 和 UNCDF 的支持。（PIF 2022.05.13）

## 7. 帕劳发起首个游戏化旅游倡议

为保护海洋环境，帕劳发起一项名为 O'lau Palau 的游戏化旅游倡议，将为那些以温和和尊重方式对待帕劳海洋环境和文化的游客提供积分，比如使用对珊瑚无害的防晒霜、参观具有重要文化意义的旅游景点等，这些积分可用于解锁只有当地人才能享受的文化和自然体验。旅游业是帕劳重要的支柱产业，该倡议旨在促进游客参与当地的环境保护，以促进帕劳旅游业的可持续发展。（Pacific News Service 2022.05.17）

## 8. 太平洋岛国气候变化论坛强调气候科学对决策的重要性

在太平洋岛国气候变化论坛上，太平洋地区环境规划署秘书处总干事强调了气候科学和信息对于政策制定和决策支撑的必要性。并建议成员国了解当前的数据和科学，以帮助他们在国际会议和缔约方会

议期间更好地进行谈判，以及开展国内应对气候变化的相关工作，例如规划我们已经面临挑战的应对措施。（SPREP 2022.05.02）

## **9. 瓦努阿图争取气候变化立法获国际社会支持**

瓦努阿图正推动国际法庭保护易受气候变化影响的国家，如果成功，有助于在处理与气候变化有关的问题上影响国内和区域法院和法庭立场，并可能被写入国际法。这一举措获得了来自 130 多个国家的 1500 个民间社会组织的支持。（Mongabay 2022.05.03）

## **10. 首届太平洋灾害风险融资研讨会召开**

会议强调了获得灾害风险融资对于经济基础薄弱的太平洋岛国的重要性，并建议各国以《太平洋地区抗灾能力发展框架》为指导，制定本国的灾害风险融资战略。（PIF 2022.05.03）

## **11. 简报让太平洋岛民更了解气候变化**

澳大利亚国立大学和太平洋气候变化中心共同开展了对政府间气候变化委员会（IPCC）最新报告中的关键信息的分析解读，并编写了 11 份向社会公开的简报，让公众了解气候变化的影响，并呼吁更多人参与到全球气候保护的事业中来。（SPREP 2022.05.19）

## 12. 帕劳加入海洋十年联盟

受联合国教科文组织邀请，帕劳宣布加入海洋十年联盟，并成为联盟赞助人。帕劳是第二个加入该联盟的小岛屿发展中国家（SIDS）。此前，塞舌尔在我们的海洋峰会上宣布加入该联盟。此举旨在进一步扩大帕劳在全球海洋行动中的影响力，并加强小岛屿发展中国家在海洋十年社区的声音。海洋十年联盟旨在建立一个由海洋十年的知名合作伙伴组成的网络，通过有针对性的资源调动、建立网络和发挥影响力，促进对海洋十年的支持。（Ocean Decades 2022.05.10）

## 13. 联合国-太平洋合作框架磋商会召开

联合国驻地协调办公室与太平洋论坛就制定《2023 - 2027 年联合国太平洋合作框架》召开磋商会。太平洋岛国论坛秘书长重申两点建议：一是高效成果对太平洋的重要性，要确保工作方案不仅符合我们国家的需求，而且要高效和有效地利用我们有限的资源；二是对话和伙伴关系的重要性。多个机构之间的有效协调和促进成果产出。需要各成员之间强有力和有效的合作伙伴关系。（PIF 2022.05.23）

## 版权与免责声明

本简报旨在传递和分享信息，内容来源于对互联网资源的编辑和翻译，如有版权疑义，请及时通知，我们将尽快调整。

如其他媒体、网站或个人下载使用，必须注明内容来源于本简报，并自负版权等法律责任。如对稿件内容有疑义，请及时与我们联系。

本简报不保证信息的合理性、准确性和完整性，且不对因信息的不合理、不准确或遗漏导致的任何损失或损害承担责任。本简报所有信息仅供参考，不做交易和服务的依据，如自行使用本资料发生偏差，我们概不负责，亦不负任何法律责任。

本简报如无意中侵犯了互联网自媒体公司或个人的知识产权，请来信或来电告之，我们将立即删除。

本期编辑：陈 慧、黄 博、张祥明、胡嘉诚

邮 编：350400

通讯地址：福建省平潭综合实验区敖东镇田美路1号

联系电话：0591-86165681

中心网站：<http://www.ircmnr.com/>

微信公众号：自然资源部海岛研究中心